

申请赴美签证或填社交媒体账号 美国签证新规影响几何

美国国务院3月30日公布文件，拟要求外国人在申请美国签证时提交社交媒体用户名等个人信息，引发广泛关注。据报道，此次的新规将适用于几乎所有美国签证申请者，共计波及1400多万人。

1 内容 涉及中国的豆瓣、QQ、微博等

美国国务院公布在《联邦政府纪事》上的文件显示，这项新规定要求外国人在申请美国签证时提供过去5年在指定社交媒体平台上使用的用户名。

据美国《纽约时报》报道，新规针对的指定社交媒体平台有20家，其中大部分设在美国，包括脸书、推特、领英、优兔等。

此外，新规还涉及设在中国的豆瓣、QQ、新浪微博、腾讯微博和优酷视

频以及俄罗斯社交媒体平台VK、比利时交友平台Twoo和拉脱维亚社交问答平台Ask.fm。

签证申请者也可以自行选择提供非指定社交媒体平台上的个人用户信息。

此外，签证申请者还被要求提供过去5年曾使用的电话号码、电子邮箱地址、国际旅行记录以及是否曾违反移民法、是否曾被驱逐出境、是否有家庭成员参与恐怖主义活动等信息。

3 目的 迎合特朗普“极端审查”主张

美国国务院在文件中说，收集这些信息的目的在于对签证申请者进行身份识别和审查。国务院在另外一份声明中表示，这些额外信息“将强化对签证申请者审查及确认他们身份的流程”。

分析人士认为，这项新规定迎合了总统特朗普要求对所有申请进入美国的外国人进行“极端审查”的主张。

特朗普在移民问题上立

场强硬，主张限制移民并提出修建边境隔离墙、废除“连锁移民”和“绿卡抽签”项目、抓捕和遣返非法移民等举措，并颁布针对多国公民的旅行禁令。这些主张和举措不断受到政界和法律界人士的挑战。

批评人士指出，此次的签证新规不仅会侵犯签证申请者的隐私，也势必将加大审查工作量及获签难度，而且未必能达到特朗普的设想。

2 范围 适用于几乎所有申请者

此前美国只要求那些需要接受额外审查的签证申请者提供社交媒体、电子邮件和电话号码等信息。据统计，每年有6.5万名申请者属于这一范畴。

而此次的新规将适用于几乎所有美国签证申请者。据美国国务院估计，将有71万移民签证申请者和1400万非移民签证申请者受到影响。外交、公务等特定类型签证申请者不受新规影响。

目前新规尚未生效。美国国务院在文件中说，现面向公众征集对新规的意见，即日起至5月29日止，为期60天。新规施行前还须得到美国行政管理和预算局批准。

如果新措施生效，美国驻外使领馆将要求赴美签证申请者填写一份表格，表格上罗列着一些常见的社交媒体网站，而申请者需要逐项填报过去5年内用过的所有账号。

4 分析 恐会有不少无辜民众中招

美国民权联盟等团体对新措施表达担忧，认为可能侵犯民众权利，加剧对少数族裔和战乱地带民众的歧视现象。美国民权联盟国家安全项目负责人希娜·沙姆西告诉路透社记者，人们在社交媒体上互动方式多样，“如今却要担心自己的网上留言是否会被美国政府官员歪曲原意或误解”，以致申请不成赴美签证。

一些人质疑，“是否有

亲戚参与恐怖活动”这个栏目不容易填写，因为“恐怖活动”含义模糊，所涵盖的范围可宽可窄，填写是否符合要求恐怕“要看签证官心情”。另外，“亲戚”这个概念也不好把握，许多人对七大姑八大姨的情况闹不清楚。在沙姆西看来，新措施隐患不少，恐怕会有不少无辜民众，尤其是来自中东战乱地区的签证申请者中招。

据新华社

域外传真

英国

剑桥举行葬礼 告别霍金



已故英国科学家霍金的葬礼31日下午在剑桥大学的圣玛丽教堂举行。霍金的家人、同事和朋友等约500人出席了这个私人纪念活动。

当天剑桥下着零星细雨。为举行霍金的葬礼，教堂外的一小段道路实施了交通管制，被围栏围起来。不少民众无法进入教堂，但还是早早聚集在道路两旁，隔着围栏在细雨中向这位科学家道别。

伴随着教堂钟声，霍金的灵柩由6名护柩人缓缓抬进教堂。霍金于3月14日去世，享年76岁。教堂钟声敲响76次，象征这位科学家不寻常的一生。

英国科学界和文艺界不少知名人物出席了葬礼，其中包括在霍金传记电影《万物理论》中饰演这位科学家的演员埃迪·雷德梅因。

霍金1942年1月8日生于英国牛津，生前任剑桥大学教授。他的主要研究领域是宇宙和黑洞。他还撰写过全球畅销科普书《时间简史》，该书自1988年首版以来，已被翻译成数十种文字，销售量超过千万册。

伦敦威斯敏斯特教堂此前已宣布，将于6月举行相关纪念活动。届时霍金的骨灰会被安放于该教堂一处地方，与英国著名科学家牛顿毗邻安息。

据新华社

法国

游乐设施吊臂滑脱 致1死4伤



法国奥弗涅—罗纳—阿尔卑斯大区政府3月31日发布新闻公报说，法国罗纳省索恩河畔讷维尔市的嘉年华游乐场当天下午发生一起游乐设施事故，造成1人死亡、4人受伤。

索恩河畔讷维尔市市长助理洛朗·比法尔在接受法国BFMTV电视台采访时说，该嘉年华游乐场一个游乐设施当时正在全速旋转，其中一个吊臂突然滑脱，致使一人被甩出后坠地身亡。

据报道，该嘉年华游乐场在事故发生后已被关闭。相关部门已对此次事故展开调查。

据新华社

航班遭突击搜查 俄要求英方给“说法”

俄罗斯政府3月31日要求英国就一架俄方航班在伦敦希思罗机场遭英方搜查作出解释，否则可能对英方航班采取相同措施。

英国安全和经济犯罪部国务大臣本·华莱士同一天以声明形式回应，说英方边检人员搜查飞机是“例行公事”。

“无证”搜查

俄罗斯国际航空公司说，英国警方和海关人员3月30日突然搜查旗下的一架将从伦敦飞往莫斯科的航班。英方人员起初要求所有机组人员下飞机，最终准许机长维塔利·米特罗法诺夫留在驾驶舱内。

米特罗法诺夫3月31日接受“俄罗斯24”新闻频道采访，回忆当时情形。他说，一些人带着警犬出现，“告诉我们要搜查飞机，看看有没有航空禁带物品”。

米特罗法诺夫说，他当



3月14日，英国伦敦，一名骑警从俄罗斯使馆旁骑过。

时待在驾驶舱，舱门开着，能看到英方人员沿过道行走，但无法看清搜查过程。搜查持续大约10分钟，英方人员没有出示任何文书。

“没有文书、没有理由，他们什么都没有对我说。”米特罗法诺夫说，“他们不让我看他们在干什么。按照我们的规则，检查人员需由机组人员陪同。询问（俄罗斯）领事和航空安全官员以后，我们才得以继续执行飞行任务。”

不合“惯例”

俄罗斯国际航空公司认定，英方举动违反通行的国际惯例。

“英方做法完全不符合类似检查的国际惯例。”这家航空运营商在声明中说，“如果英方对自身行为给出明确理由和解释，俄罗斯国际航空公司愿意配合”。

俄罗斯交通部3月31日

说，俄航空安全协调中心将要求英方解释这次搜查行动，“如果没有解释，俄方将视这些行为非法，保留对英国航空运营商采取相同措施的权利”。

关联“中毒”？

俄罗斯驻英国使馆暗示，搜查与俄罗斯前情报人员在英国“中毒”事件有关联，是“英方又一公然挑衅举动”。“我们得不出其他解释，只能认为这多少关联英国政府对俄方不友好的政策。”

针对俄方这一说法，英国安全和经济犯罪部国务大臣华莱士发表声明，说搜查是“例行公事”。

“边检人员搜查飞机，防止有组织犯罪和企图将毒品、枪械等有害物品带入英国的行为。这是例行公事，”华莱士说，“一旦这些检查结束，航班就会获准继续执飞。”

据新华社